

# 第64届威尼斯电影节特别报道

2007年9月2日 星期日 责任编辑/周骏 视觉设计/戚黎明

# 对外说“片子还不错”也算错

——本报特派记者独家揭秘评委威尼斯生活

电影节上最权威的人自然是评委，任你是怎样的大牌导演，来参赛就像交作业的学生，得硬着头皮等老师给出的成绩。记者昨天独家采访了威尼斯电影节“未来金狮”大奖评委、中国导演刘杰，请他为读者们讲解这一国际最著名电影节的评委们的工作和生活细节。

## 影展无要求

刘杰告诉记者，刚到威尼斯时，电影节曾经将评委们聚在一起开过一个会，向每人提供了电影节期间全部的日程安排，每天从几点工作到几点清楚在列，一直到他们离开的那天。但电影节方面没有向他们提任何要求。评委们每天要观看2部影片，看完之后会做一些简单交流，但不会每天专门开会讨论。在电影节进展到三分之一和三分之二两个节点，评委会才会分别开会，讨论前

一段放映的参赛影片，有可能会给出阶段性结果。而在看过全部参赛片后，经过最终的大讨论，评委们会投票决定最后的结果。

## 保密须严格

刘杰告诉记者，虽然电影节方面没有向评委提出任何要求，但评委们都会遵守职业道德，“大家都知道自己在干什么。”对外保密是首要原则，对所负责评选的单元内所有参赛影片的好恶，一律不能对外透露。比如说，当记者采访刘杰的时候，他可以跟记者讨论《色·

戒》的好坏，但对于刚看过的导演处女作《迈克尔·克雷顿》，则不置一词，甚至连不点名的评论“我昨天看了部片子还不错”这样的话也不可以，避免外界会根据评委的日程安排有所推测。评委会主席张艺谋也告诉记者，他对主竞赛单元的任何影片的评价都不能流露到外面去，这是原则。

除了对参赛影片的评价，对外不透露评委之间的争执辩论，也是大家会自觉遵守的原则之一。评委们还会自动做好功课，看片之前了解影片的全部资料。职责所在，看片

时候，“再难看的片子也得看完”。看片之后如果有疑惑必须要求重看，否则在开会讨论的时候提不出自己的见解，是件非常丢脸的事情。

## 中文有直译

电影节对于辛苦工作的评委们，自然也是特别优待，多年的办节经验让所有的流程都进行得非常井然有序。每个单元的评委会都有2名专职秘书，随时随地满足评委提出的要求。酒店为每个评委安排了专车，船也是随叫随到。每个评委都拿到两大包关于参赛影片的资料，以便更好地了解影片情况。

由于今年的评委当中，张艺谋和刘杰都是中国导演，语言上存在障碍，但只要是两人观看的影片，电影节就会安排中文同声翻译。

特派记者 夏琦  
(本报威尼斯今日电)

“导演万岁”首个领奖人北野武：

# 不会拍女人是我的弱点

威尼斯电影节新设了一个奖项，叫“导演万岁”，名字来源于日本导演北野武的同名影片，而这个奖的首个领奖人，就是北野武自己。北野武昨天出席电影节安排的发布会，坦承自己电影里很少拍女人是因为这是自己的弱点。

北野武跟他的电影一样酷，在发布会上一直不苟言笑，答话内容也很简短精辟。拿到威尼斯电影节“度身定做”的奖项，他却说自己的电影是被过高地评价了，“我没有认为我是一个成功的导演。”

北野武的电影不太拍女人，被记者问到这一点，他坦白承认，拍女人是他的弱点。“每个导演都有自己的弱点，像我的影片中就不太拍到饮食，因为我们吃饭的时候是不说话的，所以我不拍饮食，女人也是这样。”不过想了想，北野武又说，希望以后能拍一部女性电影挑战一下自己的弱点。让北野武这样的大导演觉得麻烦的，还有小孩。《导演万岁！》中

让他觉得最难拍的就是小孩的戏：“我不能强迫他们去领会我的意图，但还好这件工作还是完成了。”

北野武说，电影通常都很严肃，讲一些人生的大道理，但他希望观众能够在看电影的时候简单地笑，虽然真的做到这一点是很难的事情。

特派记者 夏琦  
(本报威尼斯今日电)



■ 北野武

图 TP

水城  
掠影

## 塞隆华服 惊艳红毯

昨天，电影《决战以拉谷》在威尼斯举行首映礼，导演保罗·哈吉斯携娇妻德博拉·兰纳德亮相。主演查理兹·塞隆身穿华丽礼服惊艳红毯，宛若一只高贵的黑孔雀。

夏天  
图为塞隆  
和影迷自拍  
合影 图 TP



威尼斯电影节日记之四

## 侯麦老爷爷

9月1日 晴

昨天晚上看了《阿斯特蕾与塞拉东的罗曼史》。去之前，就有同行叫了几天，说是一定要看77岁的侯麦老爷爷怎么拍初恋故事。

果然很初恋。比周杰伦《不能说的秘密》还纯情。

中国移动通信  
CHINA MOBILE

## 敬告客户

因通信发展之需，我公司定于2007年9月3日至9月6日、9月8日、9月9日每晚22:00时至次日凌晨05:00进行交换机版本升级，届时，可能对部分客户的通信带来一定影响，9月4日和9月6日0:00至1:00可能影响部分客户与其他运营商间的互联互通业务。

由于此次升级，对部分客户的通信带来不便，谨致歉意。并衷心希望得到广大客户的谅解与支持，我们深表感谢。

特此敬告

中国移动通信集团上海有限公司  
二〇〇七年九月二日

李安亲自动手剪掉性爱场面  
《色·戒》内地版只少五分钟

本报威尼斯今日电(特派记者 夏琦)被美国评定为NC-17的《色·戒》在中国内地上映时，其中性爱场面将被删除。昨天，导演李安在接受记者采访时透露，《色·戒》的内地版本是由他亲自动手剪的，最终版本只比美国版少了五六分钟。

对于美国NC-17的定级，李安表示自己早有心理准备，但拍的时候根本没有想这些事情。中国内地的版本要删剪，他也表示理解：“因为分级制还没有建立，连小孩子都可以看这部电影。”但是中国内地的版本他是自己亲自动手剪的，远不像之前有媒体传说的剪掉了30分钟那么恐怖。除了那些火爆的性爱场面全部被删除外，还有一段王力宏杀人的场面也在删剪之列。在这段情节中，王力宏不仅连戳钱嘉乐数刀，更动手扭断了他的脖子。

## 李安对话《色·戒》演员： 我爱他们就像爱自己

李安和《色·戒》中众明星昨天接受了中国媒体的采访，在采访中，李安赞扬了各位演员的表现：“他们都是我的一部分，我爱他们像爱我自己一样。”

梁朝伟：我不是第一天拍电影，脱衣服对我来说没什么痛苦，角色要求什么我就表现什么，都是那么享受。我很感谢李安在我不知道自己可以到哪里的时候，把我带到了新的层次。

李安：梁朝伟的付出很值得尊重。他是戏中最好的演员，之前大家都说他是“戏精”，我觉得拍完《色·戒》之后他已经修成正果，大家可以叫他“戏仙”了。

汤唯：之前我就知道要拍一些性爱场面。我真的很希望做演员，这个角色又是那么丰满，对演员来说真的很“能演”的角色，导演又是李安，所以我没有太多顾虑。进了剧组之后，所有的人都没有什么二心，我更加不



■ 梁朝伟、汤唯、李安、陈冲、王力宏(从左至右) 图 TP

用多想什么了。

李安：整个片子都压在她身上，她受的折磨最大。

王力宏：妈妈坐在我背

后看的首映，边看边哭，她想

起外公外婆那个时候的事

情。外公外婆也是那个年

代的大学生，也在学校里成

立了话剧社，所以母亲的眼泪

是为那个年代而流。对我表

演的评价，母亲只有三个字：

“还可以。”

李安：王力宏是《色·戒》

最大的发现，我看到王力宏才知道邝裕民这个角色该怎

么处理。

陈冲：我太佩服李安的淡定了。

李安：陈冲只是友情出

演，但戏里那个上海氛围如

果没有她就不是那么回事儿

了，她在有限的内容里给了

我们无限的可能。

特派记者 夏琦

(本报威尼斯今日电)

详细 07090210701